
 

 

Evanghelia Duminicii   

a douăzceci și șaptea după Rusalii 

Tămăduirea femeii gârbove  

 Ev. Luca 13, 10-17 

 

În vremea aceea Iisus învăța într-

una din sinagogi sâmbăta. Și, iată, era 

acolo o femeie care avea de optsprezece 

ani un duh de neputință și care era 

gârbovă, încât nu putea să se ridice 

nicidecum. Iar Iisus, văzând-o, a chemat

-o și i-a zis: Femeie, ești dezlegată de 

neputința ta! Și Și-a pus mâinile asupra 

ei, iar ea îndată s-a îndreptat și slăvea pe 

Dumnezeu. Atunci mai-marele 

sinagogii, mâniindu-se că Iisus a 

vindecat-o sâmbăta, răspunzând, zicea 

mulțimii: Șase zile sunt în care trebuie 

să se lucreze; deci veniți în aceste zile și 

vă vindecați, iar nu în ziua sâmbetei! 

Domnul însă i-a răspuns și a zis: 

Fățarnicilor! Fiecare dintre voi nu 

dezleagă, oare, sâmbăta boul sau asinul 

său de la iesle și nu îl duce să-l adape? 

Dar aceasta, fiică a lui Avraam fiind, pe 

care a legat-o Satana, iată, de 

optsprezece ani, nu se cuvenea, oare, să 

fie dezlegată de legătura aceasta în ziua 

sâmbetei? Și, zicând El acestea, s-au 

rușinat toți cei ce erau împotriva Lui, iar 

poporul întreg se bucura de toate faptele 

cele slăvite, săvârșite de Dânsul.  
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Luni, 6 decembrie:  
Sf. Ier. Nicolae, arhiep. Mirelor 
Lichiei, făcătorul de minuni 

Arătatu-te-ai în 
vis împăratului 

celui cinstitor de 
Dumnezeu și 

pentru moartea 
voievozilor 
acelora l-ai 

îngrozit pe el, și 
degrab ascultând 

de porunca ta, 
Nicolae, a 

poruncit ca să-
i elibereze pe 
dânșii. Pentru 

aceea, ei au fost 
cuprinși de 

bucurie și de frică, 
iar eu cu dânșii 

grăiesc ție, Sfinte 
Nicolae: 

Bucură-te, capul 
cel sfințit; 

Bucură-te, cel 
care ai sfărâmat 

capul cel 
diavolesc prin 

rugăciunile tale; 
Bucură-te, slujitorule al Împăratului tuturor; 

Bucură-te, ajutătorul celor credincioși; 
Bucură-te, întărirea Ortodoxiei; 

Bucură-te, pierzătorul celor fără de lege; 
Bucură-te, cel care ești insuflat cu suflarea Duhului Sfânt; 

Bucură-te, cel care ai pierdut viforul mulțimii zeilor; 
Bucură-te, cel care ești dimpreună vorbitor cu îngerii; 

Bucură-te, izgonitorul demonilor; 
Bucură-te, glasul dumnezeieștilor cuvinte; 

Bucură-te, cel care ai astupat gurile ereticilor; 
Bucură-te, Sfinte Ierarhe Nicolae, mare făcător de minuni!  

 
Din Acatistul Sfântului Ierarh Nicolae  
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Ne gârbovim singuri prin păcat!  
 
Episodul relatat de evanghelia duminicii a 

XXVII-a de după Rusalii e cuprins în capitolul al 

XIII-a din Evanghelia după Luca. Pe când 

Mântuitorul se afla în sinagogă, la ceas de rugăciune 

și de citire din Sfintele Scripturi, o femeie gârbovă a 

intrat în această sinagogă și Mântuitorul, văzând-o, îi 

strigă încă de departe: „Femeie, ești dezlegată de 

neputința ta.” (Luca, 13:12) Probabil că această 

întrerupere a șirului manifestării religioase va fi 

produs nedumerire și tulburare, dar starea de 

indignare a rigoriștilor a apărut atunci când femeia, 

vindecată, chiar s-a îndreptat de spate și a început a 

slăvi pe Dumnezeu. Mai-marele sinagogii, 

considerându-se îndreptățit să facă ordine, le spune 

tuturor: „Şase zile sunt în care trebuie să se lucreze; 

venind deci într-acestea, vindecaţi-vă, și nu în ziua 

sâmbetei!” (Luca, 13:14), căci, conform Legii 

mozaice, sâmbăta, ziua de „Șabat”, e zi de odihnă.  

Atunci Mântuitorul, la acest îndemn și mustrare, 

răspunde la rândul Său cu o întrebare mustrătoare: 

„Făţarnicilor! Fiecare dintre voi nu dezleagă, oare, 

sâmbăta boul său, sau asinul de la iesle, şi nu-l duce 

să-l adape?” Nu era deci femeia mai importantă decât 

un animal? Nu era ea oare îndreptățită după atăția ani 

de suferință și așteptare să primească vindecare, chiar 

dacă e zi de sâmbătă? Hristos încerca astfel să le 

arate că ziua sâmbetei trebuie privită ca o zi a lucrării 

lui Dumnezeu în viața omului și nu ca o simplă zi a 

odihnei noastre în raport cu ostenelile trupești.  

 Vechii evrei considerau că până și pentru 

Dumnezu nu poți face mai mult de două mii de pași 

în ziua sâmbetei. Această atașare de litera legii era 

atât de puternică încât, la un moment dat, un rabin, 

întrebat fiind de cine sau ce ar asculta dacă într-o 

mână ar avea Torah și-n ureche ar auzi glasul lui 

Dumnezeu, a răspuns că el ar asculta de Lege. Robia 

la litera lipsită de duh a și fost, de fapt, meteahna 

care i-a adus pe vechii evrei în stare de a răstigni un 

om nevinovat, pe Mântuitorul Iisus Hristos, pentru 

simplul fapt că, afirmând că e Fiul lui Dumnezeu, 

încălca litera legii.  

Iată, deci, că în acest episod Mântuitorul îi 

numește pe aceia din sinagogă fățarnici. Era o ofensă 

grea, pentru că îndemnul și mustrarea mai-marelui 

sinagogii părea îndreptățită: se aflau la o manifestare 

religioasă în care se recomanda să nu se facă 

momente de dezordine. Mântuitorul însă îi numește 

fățarnici pe mai-marele sinagogii și pe susținătorii săi 

doarece, fățărnicia e o boală perfidă: nici nu îți dai 

seama când te-a cuprins, nu o poți identifica, ci mai 

degrabă e observată de alții. De aceea, trebuie să 

ținem cont de observațiile semenilor în astfel de 

situații. Asta pentru că fățarnicul este un mincinos 

care pornește de la mințirea celor de jur și ajunge la a 

se minți și pe sine însuși, așa încât pe de-o parte 

trăiește o așa-zisă realitate închipuită, pe care o 

consideră nedreaptă în raport cu el. Această boală 

aduce cu sine, ca o primă consecință, autosuficiența. 

Se cere mult discernământ și multă înțelepciune spre 

a distinge pe cel fățarnic, pentru că de multe ori 

afirmațiile sau felul de a viețui al omului pot aduce 

cu sine păreri care nu corespund realității. 

Mântuitorul îi numește deci fățarnici arătându-le că 

una afirmă și alta fac. 

 Femeia gârbovă, ce venise la sinagogă pentru a 

se ruga lui Dumnezeu, avea și ea o mare problemă, 

pe lângă cea de sănătate. Mântuitorul Iisus Hristos, 

atunci când îi mustră pe cei de față, atrage atenția că 

gârbovenia femeii era rezultatul robiei sale față de 

satana. „A legat-o satana” (Luca, 13:16), zice 

Hristos. Așadar, nu era o neputință fizică, ci o robie a 

ei față de cel rău. Asta amintește de o pildă despre un 

om care,  găsind la un moment dat pe stradă o sumă 

foarte mare de bani, a căutat cui s-o dea și, negăsind 

pe nimeni, s-a considerat atunci îndreptățit să o 

folosească pentru sine. S-a bucurat deci omul de 

toate ale vieții, dar, atunci când banii în sfîrșit s-au 

terminat, omul și-a reluat căutarea pe stradă. Pe unde 

mergea privea numai în jos. Și, spune pilda, că omul 

acela n-a mai avut tot restul vieții bucuria de a vedea 

frumusețile din jurul lor, privind mereu în pământ și 

devening un gârbov care căuta o iluzorie sursă de așa

-zisă fericire pentru el.  

Tare ne mai asemănăm la gârbovenie cu acest 

om! Ieși pe stradă și nu vezi decât oameni gârbovi, 

unii aplecați de mulțimea grijilor lumești, alții 

aplecați de nemulțumire și de frustrare, iar alții, în 

lumea aceasta modernă, aplecați la telefon sau 

tabletă. Nu mai au aceștia timp și discernământ 

pentru a vedea frumusețile din jurul lor! Soluția este 

clară: trebuie să ne sensibilizăm față de semeni. Sf. 

Ioan Evanghelistul, martor la Schimbarea la Față, a 

mustrat la rândul său pe destinatarii primei sale 

epistole în acest sens, zicându-le: „cel ce nu iubeşte 

pe fratele său, pe care l-a văzut, pe Dumnezeu, pe 

Care nu L-a văzut, nu poate să-L iubească.” (1. Ioan, 

4:20)  

 Ce frumos ar fi ca în această zi, prilejuită și de 

proxima serbare a Sfântului Ierarh Nicolae, moment 

de bucurie și comuniune familală, să-i adăugăm și 

acestuia o rugăciune, pentru că actul rugăciunii ne 

poate sensibiliza și pe noi în raport cu viața celor din 

jurul nostru, în raport cu suferințele semenilor, așa 

cum și Mântuitorul a fost sensibilizat în zi și la ceas 

de rugăciune în sinagogă de suferința acelei femei. 

Pr. Mihai Mărgineanu 
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O săptămână binecuvântată pentru 
familia Bodai 

 
Pentru dascălul nostru Ionuț Andrei Bodai și soția 

sa Ana Maria, săptămâna aceasta a fost marcată de 
două împliniri de excepție. 

Astfel, joi 2 decembrie, la Catedrala Veche, în 
cadrul Sfintei Liturghii oficiate în zorii zilei, 
Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei 

și Bucovinei a hirotonit pe dascălul nostru întru diacon. 
Au fost momente deosebit de emoționante la care au 
participat, alături de părintele nostru paroh Mihai 
Mărgineanu, câteva doamne, care au oferit cu acest 
prilej un dar din partea enoriașilor parohiei noastre, 
părintelui diacon Andrei Bodai, proaspătul hirotonit. 

Sâmbătă, Harul Domnului a coborât din nou 
asupra acestei familii prin Taina Botezului primită de 
către fiica lor Sofiana, care a fost asistată, în calitate de 
nași, de distinsa familie a P.C. Pr. Florin Aurel 
Călugăru, care, împreună cu doamna preoteasă Ramona 
și copiii lor Dumitrița, Daria, Sofia și Nicolae, au 
înconjurat cu toată dragostea pe pruncuța botezată.  

Sâmbătă 11 decembrie a.c., Părintele Diacon 
Andrei va primi hirotonia întru Preot, în cadrul Sfintei 

Liturghii, care va fi oficiată de Preasfințitul Părinte 
Nichifor, episcopul vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, în 
biserica din localitatea Mihai Viteazul, com. Ungureni, 
jud. Botoșani, unde Părintele Andrei va fi instalat ca 

Paroh. Îi dorim păstorie rodnică și binecuvântată! 
Cronicar 

 

„Ziua Duhovnicului” în parohia noastră 
 

Urmând firul unei tradiții de mai bine de două decenii, în 
parohia noastră a fost oficiată și în acest an la 2 decembrie o 
slujbă de pomenire pentru părintele Arhim. Cleopa Ilie.  

Având în vedere faptul că dintre ucenicii părintelui vrednic 
de pomenire sunt mult mai mulți mireni decât călugări, 
rugăciunea pentru sufletul său a devenit o îndatorire de suflet 
pentru toți cei care l-am cunoscut. 

De asemenea, cu prilejul acestei pomeniri, ne-am adus 
aminte de toți duhovnicii care ne-au zidit sufletește, ne-au 
oferit sfatul cel bun în momentele de neștiință sau nepricepere, 
ne-au încurajat la vreme de nesiguranță sau îndoială, sau ne-au 
mustrat atunci când era neînțelepți. Astfel, ceea ce am reușit să 
fim sau să dobândim în viață li se datorează și lor.  

De aceea, a ne ruga pentru Părintele Cleopa și pentru toți 
duhovnicii noștri constituie un prilej de a ne exprima 
recunoștința față de oamenii prin care Dumnezeu a lucrat 
minunat în viața noastră. Dumnezeu să îi odihnească în pace. 

Cronicar 

Maica Domnului Pyrovolithísa (Împușcata) 
 
 Este vorba de o frescă amplasată pe zidul 

exterior de deasupra porții ce permite accesul în 
incinta mănăstirii. În anul 1822, un grup de soldați 
turci, înarmați, au intrat în mănăstire, prilej cu care 
unul dintre ei, văzând icoana, trase asupra acesteia, 
astfel încât glonțul găuri mâna dreaptă a Maicii 
Domnului. În urma săvârșirii acestei fapte, turcul, ca 
ieșit din minți, se spânzură de un măslin în fața 
mănăstirii. Ceilalți turci, văzând această pedeapsă 
dumnezeiască, s-au umplut de spaimă și au părăsit de 
îndată lăcașul de cult. Comandantul turc, înștiințat 
fiind de cele petrecute, dispuse ca soldatul, deși îi era 
nepot, să fie lăsat neîngropat, ca un nelegiuit. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Rubrică realizată de  
Mihail Bogdan Trandafirescu 
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Program liturgic  

 

Duminică,  5 decembrie, 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

18.00 Slujba Vecerniei  

 

Luni, 6 decembrie, Sf. Ier. Nicolae  

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

 

Vineri, 10 decembrie 

18:00 Sf. Maslu 

 

Sâmbătă, 11 decembrie 

07:00 Utrenia și Sfânta Liturghie  

18.00 Slujba Vecerniei  

 

Pilde cu tâlc  
 
Cumpărătorul ceresc  
 
     În  anii '60 erau puține biserici care 
funcționau  iar cea mai apropiată de noi se afla la 
45 km de sat. 
Într-o  zi, bunica se pregătea să meargă la biserică. 
Era sărbătoarea Sfântului Nicolae. 
 Mai trebuie să vă spun că eram foarte săraci 
şi, în timpul liber, mama făcea şaluri de lână pentru 
vânzare. 
 „Ia cu tine şi şalurile! i-a spus ea bunicii. 
Poate vei vinde la piață  câteva".  
 Bunica a lăsat capul în jos:  
„Cine face aşa? Piața şi biserica nu au nimic în 
comun. Şi dacă nimeni nu va cumpăra şi eu nu voi 
reuşi să ajung la biserică? Eu vreau să merg la 
biserică!", se tânguia ea. 
 Însă  mama continua  
să insiste. Ce era de făcut? Bunica a luat şalurile - 
vreo zece - şi a plecat.  
 A plâns tot drumul, cerând ajutor Sfântului 
Nicolae. Măcar să vândă unul sau două, căci altfel 
mama va fi  
nemulțumită .  
 Dar cel mai mult o chinuia gândul să nu 
întârzie la biserică...  
 Duminica, dis-de-dimineață, ea a venit la 
piață, rugându-se să ajungă cât mai repede la 
biserică, însă la piață  erau puțini  oameni. 
Un bătrânel s-a apropiat de ea şi a întrebat-o:  
„Câte şaluri aveți  şi la ce preț?"  
 Bunica i-a răspuns. 
  Fără să se uite la şaluri, le-a luat pe toate, i-a 
dat banii şi... a dispărut. 
 Mirată, dar totodată şi fericită, bunica a 
ajuns la biserică înainte de deschiderea ei.  
 Când s-a întors acasă şi i-a dat mamei punga 
cu bani, care s-au dovedit a fi mai mulți  decât ar fi 
trebuit, mamei nu-i venea să creadă: niciodată nu i 
se întâmplase aşa ceva. 
 Bunica i-a povestit despre bătrânelul 
straniu. 
 Auzind acestea, mama a început să plângă:  
   „Acesta era însuşi Sfântul Nicolae, Făcătorul de 
minuni!"    

 (L. N. Goncearova, regiunea Volgog) 

„Dacă omul se obişnuieşte să spună zilnic 
rugăciunea, chiar şi de câteva ori, dar în fiecare 
zi, încet-încet, inima lui începe să se 
îndulcească şi va aştepta cu nerăbdare să vină 
acea clipă dedicată rugăciunii. Iar atunci când 
inima celui care se roagă se îndulceşte de ea, 
acela de la sine va căuta să se roage mai mult”.  

(Părintele Iosif Aghioritul)  


